

# 以高质量人才培养赋能高质量发展

李 朔 本报记者 关艳玲

## 奋斗百年路 启航新征程 牢记初心使命 争取更大光荣

“这是我用3D扫描仪扫描飞机外形,逆向建模,打印制作的飞机模型。这些小的飞机零部件,都是我和同学们在实训中制作的,等比例放大后,与真正的飞机零件一样……”7月21日,沈阳航空航天大学飞行器适航技术专业学生刘炯向记者介绍着自己的实践成果。他自豪地告诉记者,尽管只是一名大二的学生,自己可不是只会“纸上谈兵”,而这些实践只是在学校的实验中心学习的一部分内容。

让刘炯骄傲的实验中心是沈航

的航空工程国家级实验教学示范中心。记者实地参观发现,这里拥有涵盖通用飞机和战斗机的3条飞机生产线,还有包含涡轮喷气发动机、涡轮风扇发动机、涡轮轴发动机和涡轮螺旋桨发动机4条生产线等。

“航空工业需要应用型、复合型、技能型人才,而航空航天企业因生产任务、保密性等原因,学生前往实习、住往参与生产实际工作的深度不够,学生创新精神和创新能力都得不到有效发挥。”学校教务处分管实践教学的副处长徐世峰告诉记者,针对这

种情况,学校重构了具有航空特色的实践教学体系,努力构建实验、实训和实习紧密融合的实践平台,打破学科专业壁垒和学用转化的瓶颈,打通了校门与企业之间的屏障。

实验中心覆盖全校航空、机械、材料、电子、控制、计算机、管理等专业,比如,计算机专业的学生可以开展虚拟仿真项目,管理专业的学生可以学习飞机生产线的调度。中心还承担一定数量的外校学生综合实训任务、开放性实验实训项目和高层次大学生课外科技竞赛的实践指导和制作任务。

“飞机的各部分分解结构不再是书本上的图纸,而是真实地呈现在我们眼前。我们还可以到退役的真机上上进行上机操作,在驾驶舱体验

如何控制飞机的升降舵、方向舵等,更有参与感。”航空宇航学院研究生一年级学生李锐带着记者一项一项看,历数着自己的收获,从实训中心年初投入使用以来,他通过实训,夯实了基础,拓展了视野,也更明确了自己的发展方向——留在辽宁,在辽宁航空产业发展进程中实现自己的人生价值。

“作为全国先进基层党组织,学校认真学习了习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神,用总书记的重要讲话精神指导实践,我们要坚持为党育人、为国育才,立足打造通航特色,建立高质量人才培养体系,用高质量人才培养赋能高质量发展。”沈阳航空航天大学校长孙小平表示。

# 2021中国国际数字和软件服务交易会在大连开幕

本报讯 记者杨丽娟报道 7月22日,以“数字服务,创新未来”为主题的2021中国国际数字和软件服务交易会在大连开幕。国家商务部副部长王炳南,中国贸促会副会长陈建安,省委常委、大连市委书记胡玉亭,副省长高涛,大连市市长陈绍旺出席开幕式。

本届交易会由国家商务部、科学技术部、中国国际贸易促进会和辽宁省人民政府主办,交易会参展企业总数超过500家,海外参展机构及企业31家。会议期间举行高峰论坛、产业对接与推介,展览展示等六大类30余场活动,采用线上线下双展互动模式,全面呈现全球数字化转型的新动能,分享数字

贸易创新发展的新理念、新经验。其中,为大连24万IT人首创的“格子衫节”,将搭建创新探索交流合作的大舞台,吸引更多数字和软件服务业企业、人才来连创新创业。当日举行的全球数字贸易大会着眼国内外数字贸易发展的最新趋势,分享了数字贸易创新与发展的理念和经验。

中国数交会自2003年创办以来,规模档次不断提升,已经成为引领中国数字经济领域开放合作,推动中国数字经济高质量发展的国家级平台。开幕式上,大连市举行了数字经济应用场景和支持政策推介会,推出了一系列促进数字经济发展新政策。

# 第四届辽宁移动数字化大会在沈阳举行

本报讯 记者董翰博 刘璐报道 7月22日,第四届辽宁移动数字化大会在沈阳新世界博览馆正式开幕。本届大会为期4天,以“和你·共创5G数智辽宁”为主题,联合辽宁、吉林、黑龙江、内蒙古自治区,推动产业绿色升级。加快建设县、乡、村三级寄递物流体系,提升农产品进城及工业品下乡的能力和效率。大力支持智能信包箱(快件箱)、蔬菜直通车等便利设施进社区等服务。

本届大会是在省委网信办、省工信厅、省通信管理局的指导下,由中国移动辽宁公司协同省互联网协会与东北科技大市场举办的。大会创新采用了线下展

览+高端论坛+云端展示的方式开展。其中,线下体验展区面积超过2万平方米,包含数智政企、数智家庭、数智个人、数智生态、泛全产业联盟等五大板块,集中展现了中国移动辽宁公司顺应产业变革新趋势的数字化服务支撑能力和应用成果。大会现场还集中发布了国家级超大数据中心规模投产等十大产业数字化成果,举行了阿里云人工智能东北算力中心合作等七大战略合作签约及启动仪式。

副省长姜有为出席活动并致辞。

# 读书节落幕 读书不落幕

黄 岩

## 北国快评

一年一度的辽宁省全民读书节落下帷幕。本届读书节一系列亮点活动吸引了大量读者积极参与,读书节已经成为展现辽宁文化品格、弘扬辽宁地域精神、助力辽宁振兴发展的重要文化载体。

读书节是一场阅读的盛宴,但在全民阅读理念不断加深的同时,读书话题热而书读得不多,也成为很多人的感慨。究其原因,主要是因为很多人没有养成读书习惯,很多人不能静下心来认真读书。读书节热烈的氛围过后,“为自己一阵风式的阅读感到焦虑”,这种焦虑不断在社交平台上发出声音,并产生共鸣。

读书节是短暂的,而读书是终

生的,所谓活到老学到老。说到底,读书节的意义更多在于设置了一个“读书闹钟”,它来提醒大家,读书贵在坚持。对每个人来说,养成读书的习惯至关重要,每天再忙也别忘了开卷有益,哪怕读几页也好,读书本来就是平常且润物细无声的一件事。只有更多的人热爱读书,从成年人到未成年人,从机关干部到广大市民,形成一种探求知识的氛围,这个民族才可集聚起创新动力、保持发展活力。

读书节已落幕,但读书不应落幕。读书环境的形成,也需要从图书出版和销售、公共图书馆服务体系、阅读推广等各个方面合力推动,让读书节和日常的读书生活之间形成良性互动,让读书真正成为每个人的一种生活方式。

# 7月22日零时至22时 沈阳新增1例本土无症状感染者、1例境外输入无症状感染者

本报讯 记者王敏娟报道 7月22日,省卫生健康委通报,7月22日零时至22时,辽宁省无新增新冠肺炎确诊病例;新增1例本土无症状感染者、1例境外输入无症状感染者,均为沈阳市报告。当日,无病例治愈出院。

截至7月22日22时,全省累计报告确诊病例431例(含境外输入106例),治愈出院425例,死亡2例,在院治疗4例(均为境外输入)。目前,全省还有4例无症状感染者在定点医院隔离治疗。

# 我省支援郑州 电力防汛抢险队出征

本报讯 7月22日18时,我省支援郑州的电力防汛抢险队踏上征程,赶赴灾区开展灾后电网设备抢修工作,为灾区社会秩序和人民生产生活早日恢复正常状态贡献一份力量。

7月20日的暴雨洪灾,造成河南郑州电网受损严重。一方有难,八方支援。按照国家电网公司和辽宁省电力有限公司的统一部署,国网沈阳供电公司迅速集结人员、物资,组建国网沈阳电力应急抢修突

击队,赶赴河南郑州开展灾后电网设备抢修工作。突击队由2辆供电抢险指挥车和2辆应急电源车、10名抢险人员组成。

据悉,除第一批支援郑州防汛抢险队伍及装备先期出发外,第二批由配电抢修、试验专业、保护专业38名技术骨干、8辆抢险车组成的抢险队伍也正在集结准备,计划于7月23日4时许出发,赶赴抢险救灾一线。

杜 岩 本报记者 刘大毅

# 凝聚时代精神 共享阅读之美

(上接第一版)

本届读书节还针对不同领域开展推广活动,搭建不同的推广平台和载体;在领导干部群体中,开展“强素质·作表率”主题读书推广活动;在学生群体中,开展“百生诵读百史”专题展示、“春苗”文学名家进校园演讲推广、全省青少年讲党史故事线上展示等活动;在老年群体中,发挥“五老”作用,开展主题宣讲活动;在基层群众中,开展科普“大篷车”进社区、读书节进乡村、IP品牌文创展等巡展活

动;在女性群体中,开展“巾帼向党奋斗新征程——女性读书活动”;在特殊群体中,举办残疾人原创作品诗歌朗诵会。

两个多月来,全省各地阅读推广活动扎根群众,进一步提高全民阅读的积极性和参与性和互动性,在全社会树立起“爱读书、读好书、善读书”的良好文明风尚。初心、奋斗,重温百年党史,点亮阅读星火,从书籍中汲取经验智慧,让奋进的脚步更坚实、更有力量。

# 上半年全省快递业务量同比增长逾七成

累计完成7.71亿件快递,业务收入80.71亿元

本报讯 记者孙大卫报道 7月22日,记者从省邮政管理局获悉,今年上半年,全省邮政行业业务收入(不包括邮政储蓄银行直接营业收入)累计完成115.36亿元,同比增长26.68%;业务总量累计完成108.05亿元,同比增长38.38%。

快递业务量迅猛增长,展现消费市场的蓬勃活力。上半年,全省快递服务企业业务量累计完成7.71

亿件,同比增长67.13%;业务收入累计完成80.71亿元,同比增长35.98%。其中,同城业务量累计完成1.42亿件,同比增长19.94%;异地业务量累计完成6.27亿件,同比增长84.37%;国际及港澳台业务量累计完成251.63万件,同比下降18.43%。6月当月,全省快递服务企业业务量完成1.59亿件,同比增长64.44%;业务收入完成17.54亿元,同比增长

40.62%。作为产销两端的连接者,快递业务量的迅猛增长,印证着辽宁电商零售市场的火爆。从寄递区域看,上半年同城、异地、国际及港澳台快递业务量分别占全部快递业务量的18.44%、81.24%和0.33%;业务收入分别占全部快递收入的12.76%、56%和5.49%,国内异地业务占比最大,展现了辽宁强大的消费能力。

“小”快递,大民生。我省邮政系统将进一步引导企业,强化、推广免胶带包装箱使用,优化包装结构减少胶带使用、减少二次包装,推动产业绿色升级。加快建设县、乡、村三级寄递物流体系,提升农产品进城及工业品下乡的能力和效率。大力支持智能信包箱(快件箱)、蔬菜直通车等便利设施进社区等服务。



# 书香假期

暑期来临,不少学生来到书店,或自己挑选心仪书籍,或和家长一起认真阅读,浓浓书香陪伴他们度过快乐暑假。

图为沈阳市太原街一书店内,家长陪着孩子正在认真阅读。视觉中国供图

# 张剑夷:扑下身子多为百姓办实事好事

本报记者 刘 乐

## 奋斗百年路 启航新征程 “两优一先”风采

“家有老人孩子,进城打工又舍不得扔下他们。现在多好,在家门口就能打工。”在葫芦岛市南票区大兴乡石灰窑村的窑棚里,58岁的建档立卡脱贫户赵金霞说:“这真得感谢张剑夷啊!”

2018年5月,时任省公安厅食品药品犯罪侦查总队副总队长的张剑夷积极响应党的号召,主动请缨到石灰窑村任“第一书记”。从人民警察到驻村干部,从一线办案到扎根地

头,岗位变了但初心未改:扑下身子多为百姓办实事好事!

驻村伊始,张剑夷就把抓党建作为重中之重。他积极协调资金推进村部规范化建设,并通过“主题党日+”等活动不断强化基层党组织建设,村里党员的参与热情越来越高,村级组织生活也越来越规范。

为把扶贫工作做实做好,张剑夷在全村开展了深入细致的走访调研,针

对村里木材秸秆多、种植基础较好的情况,经多方奔走协调,先后引资1000万元,流转土地100余亩,建成并壮大了“辽宁省公安厅香菇产业扶贫基地”。

目前,扶贫基地运转良好,两期项目产量可达到75万公斤,产值500万元,为村里奠定了坚实的产业基础。

驻村期间,张剑夷充分发挥公安优势,全力维护当地安全稳定。他深入田间地头为村民丈量土地,化解多起邻里土地纠纷。他争取当地公安支持,走进村屯宣讲扫黑除恶专项斗争相关政策法规。汛期来临,他协调争取沙袋组织抢险,及时化解险情。

多年来,无论办案还是扶贫,

张剑夷始终坚持把群众安危冷暖放在心上。

面对突如其来的新冠疫情,他放弃春节休假返回驻村工作岗位,坚守疫情防控一线;他捐资3万元打井,解决村民饮水难题;他自掏腰包给全村19户建档立卡贫困户买复合肥,助力农耕生产;为支持乡村教育事业,他向村小学捐赠图书500余册,又出资2万元为中学更换桌椅……

三年多来,张剑夷累计捐赠14万多元全部用于帮扶困难群众,一件件、一桩桩的暖心事,接地气、合民意、得民心。“我是一名共产党员,为人民谋幸福是我的责任。”他说。

# 沈阳汽车产业向电动化网联化智能化转型

上半年新能源汽车产值增长113.5%,首条智慧公交线路8月运营

本报讯 记者金晓玲报道 近日,记者从沈阳市举办的2021中国(沈阳)智能网联汽车国际大会(简称CIVC大会)新闻发布会上获悉,沈阳市首条智慧公交线路——龙之梦交通枢纽至沈阳汽车城22公里智慧公交将于8月初运营,CIVC大会期间将面向社会开放,届时公众可亲身感受智慧城市建设的全新场景。

CIVC大会由沈阳市政府和中国汽车技术研究中心共同主办,将于9月9日至12日举行。大会以“科技引领·智享未来”为主题,包含智能网联汽车应用大赛、智能网联汽车产业发展高

峰论坛、智能科技展、智能示范体验活动“赛、会、展、体验”四大板块。作为沈阳市调整产业结构,打造“一枢纽、四中心”的重要载体,CIVC大会将汇聚一批专业化、国际化的高新科技企业及团队,进行先导技术展示、创新技术验证和成熟技术交流。沈阳市将形成高新科技企业引培名录,加速汽车产业与智能高新科技产业深度融合。

过去的5年,沈阳汽车产业产值年均增长6.8%。今年上半年,汽车产业产值增长36%,其中新能源汽车产值增长113.5%。目前,汽车产业占全市工业比重接近50%。沈阳市工信

局相关负责人介绍,近年来,沈阳大力推动汽车产业向电动化、网联化、智能化转型,加快建设以整车为龙头,带动动力电池、驱动电机、汽车电子等关键零部件快速发展的产业体系,构建适度超前、车桩相随、智能高效的充电基础设施体系。

其中包括,在华晨宝马马局“5G+工业互联网”示范应用,大力培育新能源汽车及智能网联领域的创新主体,支持车联网、电子信息等领域企业发展自动驾驶系统、智能座舱、高精地图等智能网联汽车配套业务;在大东、铁西两个汽车产业集聚区布局建设智能

网联汽车测试区,加快构建智能网联汽车发展支撑体系等。

作为首届CIVC大会的承办地,目前,沈阳市大东区正依托华为智能网联汽车云创新中心、沈大网联汽车协同创新中心等创新载体及京东数字城市、汽车创智城等数字化智慧项目,壮大创新集群,构建研发生态;积极打造全市首条智慧公交线路;在沈阳汽车城二、三环之间区域,按照车路协同理念,推进建设30公里智慧路网和智慧城市运营中心,努力构建创新一场景一转化协同发展的智能网联产业生态圈。

# 省十三届人大常委会召开党组会议和主任会议

(上接第一版)听取教科文卫委关于听取审议我省发展中小学素质教育情况专项报告相关议题的汇报;关于开展《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》执法检查方案的汇报;听取民

侨外委关于开展归侨侨眷权益保护法及实施办法,我省实施归侨侨眷权益保护法办法贯彻实施情况专题调研方案的汇报和关于开展助推辽东绿色经济区发展全域旅游调研的汇报;听取环资

城建委关于省政府《关于全省历史文化名城名镇名村保护工作报告》前期准备情况的汇报;听取办公厅关于省十三届人大常委会第二十七次会议议程草案和日程草案安排意见的汇报。

主任会议决定,省十三届人大常委会第二十七次会议于7月26日到27日在沈阳召开,会期两天。

省人大常委会党组副书记、副主任孙轶主持会议。